

«Брянский Сусанин» -  
Миша Куприн

1941 - 1945



# «Брянский Сусанин» –

## Михаил Куприн.



Юного героя Мишу Куприна с любовью вспоминают все жители Брянщины. Чем же заслужил такое уважение пионер из села Званка Брянской области?

Во время Великой Отечественной войны в 1942 году вблизи села расположился партизанский отряд.

В нем вместе с дедушкой находился и Миша. Он добывал разведданные; на полях, где шли бои, собирал оружие, патроны и переправлял в отряд.



# 1941 - 1945

## «Брянский Сусанин» - Миша Куприн

В один из июльских дней в штабе отряда собрались командиры. Недавно произошел бой у деревеньки Званка, и отряду пришлось отступить вглубь леса. Обсуждался вопрос о дальнейших действиях, нужно было непременно узнать расположение гитлеровских войск, как они вооружены, их численность. Решили послать в разведку Мишу Куприна.

С лукошком в руках Миша вышел на опушку леса. Перед ним выросли фигуры вражеских солдат. Фашисты схватили мальчика и потребовали выдать расположение партизанского отряда. "Не знаю никаких партизан, я собирал ягоды". Фашисты решили отвести Мишу в немецкий штаб. По дороге его били, угрожали смертью, если не выдаст партизан.



1941 - 1945

## «Брянский Сусанин» - Миша Куприн

В деревне, куда привели мальчика, нашелся предатель, который сказал немцам, что Миша является внуком старого большевика партизана Григория Ивановича Куприна. Фашисты бросили Мишу в холодный погреб. Четверо суток провел он там. Долго тянулась последняя ночь для мальчика – утром немецкий офицер вновь стал допрашивать Мишу, грозя расстрелом. "Я поведу вас к партизанам! Идемте".

Миша повёл немцев в противоположную сторону, где течёт Ветьма. Знакомый родной лес! Вот болото Грязка. Здесь калина росла и топко очень. Долго кружили немцы по следам Миши, а потом, все осознав, озверели. Две женщины спрятались в кустах и были случайными свидетелями этой жестокой расправы. Они слышали, как, умирая, Миша кричал: "Бейте, гадюки, но Родину я не предаю!" - такими были последние слова 14-летнего героя.

Хоронили Мишу Куприна на Косиловском кладбище, со всеми боевыми почестями.



1941 - 1945

# Брянский писатель Александр Шкроб посвятил Мише Куприну балладу «Брянский Сусанин».

Четвёртые сутки он в погребке тесном,  
Где темень и холод, где сырость и  
плесень,  
Четвёртые сутки в одной рубашонке,  
Избитый, измученный русский  
мальчонка.  
А там, на свободе, где липа цветёт,  
Где пчёл и стрекоз не смолкает работа,  
Упорно и молча разведчика ждёт  
В боях уцелевший отряд патриотов.  
А ты с темнотою один на один.  
Так что же ты делаешь, Миша Куприн?

Четвёртые сутки... А выхода нет.  
И сил не хватает держаться,  
И жалко мальчишке в четырнадцать  
лет  
Вот так вот со всем расставаться.  
Вот бы глоточек! Один бы лишь взгляд  
На небо, на рощицы дальние!  
– Идёмте! Я знаю тропинку в отряд!  
Решает разведчик израненный.  
С врагами мальчишка один на один.  
Куда же ведёшь ты их, Миша Куприн?

1941 - 1945



Ведёт сквозь орешник и ельник.  
Родное, знакомое место, сюда  
За клюквой ходили когда-то.  
Ходили за клюквой... Ну, вот и пора!  
- Прощайте! Держитесь, ребята!  
С врагами мальчишка один на один.  
Так что же задумал ты, Миша Куприн?

А Мишка стоял – поворот головы,  
В глазах промелькнула усмешка:  
– Просили в отряд привести? Вот  
кусты!

Бегите! Громите! Не мешкайте!  
Ликуют фашисты, мол, наша взяла.  
И рвутся сквозь частый кустарник.  
Но что это? Поле. А там, у села,  
Виднеются их же казармы,  
В глазах у Мишки  
Лазоревый свет...  
А было мальчишке  
Четырнадцать лет.

1941 - 1945